

王
舒
草



著 舒望戴

望舒草



代理書局 版

現代創作叢刊

望舒草

戴望舒著

現代書局版



2

195147

東師大範學院

系文

序

望舒在未去國之前曾經叫我替他底望舒草寫一篇序文，我當時沒有想到寫這篇序文的難處，也就模模糊糊地答應了，一向沒有動筆是不用說。這其間，望舒曾經把詩稿全部隨身帶到國外，又從國外相當刪改了一些寄回來，屈指一算，足足有一年時間輕快地過去了。望舒爲詩，有時苦思終日，不名隻字，有時詩思一到，搖筆可成，我卻素來慣於機械式地寫起期交卷的文章。祇有這一回，望舒草出版在即，催迫得我不能把一年前許下的願心來還清的時候，卻還經過幾天的躊躇都不敢下筆。我一時祇

序 · 一



北师大图 B2324279

想起了望舒詩裏有過這樣的句子：

假如有人問我煩憂的原故，

我不敢說出你的名字。

因而他底詩是

——煩憂

由真實經過想像而出來的，不單是真實，亦不單是想像。

——零札十四

他這樣謹慎着把他底詩作裏的『真實』巧妙地隱藏在『想像』底屏障裏。假如說，這篇序文底目的是在於使讀者更深一步地了解我們底作者，那麼作者所不『敢』說的真實，要是連寫序文的人自己都未能參詳，固然無從說起，即使有幸地因朋友關係而知道一二，也何嘗敢於道作者所不敢道？寫這篇序文的精力大概不免要白費吧。

可是『不單是真實，亦不單是想像』這句話倒的確是望舒詩底唯一的真實了。牠包含着望舒底整個做詩的態度，以及對於詩的見解。抱這種見解的，在近年來國內詩壇上很難找到類似的例子。牠差不多成爲一個特點。這一個特點，是從望舒開始寫詩的時候起，一貫地發展下來的。

記得他開始寫新詩大概是在一九二二到一九二四那兩年之間。在年輕的時候誰都是詩人，那時候朋友們做這種嘗試的，也不單是望舒一個，還有蟻存，還有我自己。那時候，我們差不多把詩當做另外一種人生，一種不敢輕易公開於俗世的人生。我們可以說是偷偷地寫着，祕不示人，三個人偶爾交換一看，也不願對方當面高聲朗誦，而且往往很吝惜地立刻就收回去。一個人在夢裏洩漏自己底潛意識，在詩作裏洩漏隱祕的靈魂，然而也祇是像夢一般地朦朧的。從這種情境，我們體味到詩是一種吞吞吐吐的東西，術語的地來說，牠底動機是在於表現自己與隱藏自己之間。

望舒至今還是這樣。他厭惡別人當而翻閱他底詩集，讓人把自己底作品拿到大庭廣衆之下去宣讀更是辦不到。這種癖性也許會妨礙他，使他不可能做成什麼『未冠的月桂詩人』，然而這正是望舒。

當時通行着一種自我表現的說法，做詩通行狂叫，通行直說，以坦白奔放為標榜。我們對於這種傾向私心裏反叛着。記得有一次，記不清是跟蟻存，還是跟望舒，還是跟旁的朋友談起，說詩如果真是赤裸裸的本能底流露，那麼野貓叫春應該算是最好的詩了。我們相顧一笑，初不以這話為鄭重，然而過後一想，倒也並不是完全沒有道理的。在寫詩的態度方面，我們很早就跟望舒日後才凝固下來的見解隱隱相合了，但是形式方面，卻是一個完全的背馳。望舒日後雖然主張

詩不能借重音樂。

詩的韻律不在字的抑揚頓挫上。

韻和整齊的字句會妨礙詩情，或使詩情成爲疎形的。

——零札一五七

可是在當時我們卻誰都一樣，一致地追求着音律的美，努力使新詩成爲跟舊詩一樣地可『吟』的東西。押韻是當然的，甚至還講究平仄聲。譬如，隨便舉個例來說，『爍爍的櫻花叢裏』這幾個字可以割爲三節，每節的後一字，即『爍』字，『花』字，『裏』字，應該平仄相間，纔能上口，『的』字是可以不算在內的。牠底性質跟曲子裏所謂『襯』字完全一樣。這是我們底韻律之大概，誰都極少觸犯；偶一觸犯，即如把前舉例子裏的『叢裏』的『裏』改成『中』字，則幾個同聲字連在一起，就認爲不能『吟』了。

望舒在這個時期內的作品曾經在他底第一個集子我底記憶中題名爲舊錦囊的那一篇裏選存了一部分；這次望舒草編定，卻因爲跟全集形式上不調和的原故，

(也可以說是跟他後來的主張不適合的原故)而完全刪去。實際上，他在那個時候所作，倒也並不是全然沒有被保留的價值的。

固定着一個樣式寫，習久生厭；而且我們也的確感覺到刻意求音節的美，有時候倒還不如老實去吟舊詩。我個人寫詩的興致漸漸地淡下去，蠶存也非常少作，祇有希望舒卻還繼續辛苦地尋求着，并且試驗着各種新的形式。這些作品有一部分隨寫隨廢，也許連望舒自己都沒有保留下來；就是保留的一部分，也因為是別體而從來未經編集。

一九二五到一九二六，望舒學習法文；他直接地讀了 Verlaine, Fort, Gourmont, Jammes 諸人底作品，而這些人底作品當然也影響他。本來，他所看到而且曾經愛好過的詩派也不單是法國底象徵詩人；而象徵詩人之所以會對他有特殊的吸引力，卻可說是爲了那種特殊的手法恰巧合乎他底既不是隱藏自己，也不是表現自己的那

過的詩派也不單是法國底象徵詩人；而象徵詩人之所以會對他有特殊的吸引力，卻可說是爲了那種特殊的手法恰巧合乎他底既不是隱藏自己，也不是表現自己的那種寫詩的動機的原故。同時，象徵派底獨特的音節也會使他感到莫大的興味，使他以後不再斤斤於被中國舊詩詞所籠罩住的平仄韻律的推敲。

我個人也可以算是象徵詩派底愛好者，可是我非常不喜歡這一派裏幾位帶神祕意味的作家，不喜歡叫人不得不說一聲『看不懂』的作品。我覺得，沒有真摯的感情做骨子，僅僅是官能的遊戲，像這樣地寫詩也實在是走了使藝術墮落的一條路。在望舒之前，也有人把象徵派那種作風搬到中國底詩壇上來，然而搬來的卻正是『神祕』，是『看不懂』那些。我以爲是要不得的成份。望舒底意見雖然沒有像我這樣絕端，然而他也以爲從中國那時所有的象徵詩人身上是無論如何也看不出這一派詩風底優秀來的。因而他自己爲詩便力矯此弊，不把對形式的重視放在內容之上；他底這種態度自始至終都沒有變動過。他底詩曾經有一位遠在北京（現在當然該說是北平）的朋友說，是象徵派的形式，古典派的內容。這樣的說法固然容有太過，然而細

閻黎舒底作品，很少架空的感情，鋪張而不虛偽，華美而有法度，倒的確走的詩歌底正路。

那個時期內的最顯著的作品便是使望舒底詩作第一次被世人所知道的雨巷。

說起雨巷，我們是很不容易把聖陶先生底獎掖忘記的。雨巷寫成後差不多有年，在聖陶先生代理編輯小說月報的時候，望舒才忽然想起把牠投寄出去。聖陶先生一看到這首詩就有信來，稱許他替新詩底音節開了一個新的紀元。這封信，大概望舒自己至今還保存着，我現在卻沒有可能直接引用了。聖陶先生底有力的推薦使望舒得到了「雨巷詩人」這稱號，一直到现在。

然而我們自己幾個比較接近的朋友卻並不對這首雨巷有什麼特殊的意見；等到知道了聖陶先生特別贊識這一篇之後，似乎才發現了一些以前所未曾發現的好處來。就是望舒自己，對雨巷也沒有像對比較遲一點的作品那樣地珍惜。望舒自己不

到了聖陶先生特別賞識這一篇之後似乎才發現了一些以前所未曾發現的好處來。就是望舒自己，對雨巷也沒有像對比較遲一點的作品那樣地珍惜。望舒自己不喜歡雨巷的原因比較很簡單，就是他在寫成雨巷的時候，已經開始對詩歌底他所謂『音樂的成份』勇敢地反叛了。

人往往會同時走着兩條絕對背馳的道路：一方面正努力從舊的圈套脫逃出來，而一方又拚命把自己擠進新的圈套，原因是沒有發現那新的東西也是一個圈套。望舒在詩歌底寫作上差不多已經把頭鑽到一個新的圈套裏去了，然而他見得到，而且來得及把已經鑽進去的頭縮回來。一九二七年夏某月，望舒和我都蟄居家鄉，那時候大概雨巷寫成還不久，有一天他突然興致勃發地拿了張原稿給我看，『你瞧我底傑作，』他這樣說。我當下就讀了這首詩，讀後感到非常新鮮；在那裏，字句底節奏已經完全被情緒底節奏所替代，竟使我有點不敢相信是寫了雨巷之後不久的望舒所作。祇在幾個月以前，他還在『彷徨』『惆悵』『迷茫』那樣地湊韻腳，現在他是有勇氣寫『牠的拜訪是沒有一定的』那樣自由的詩句了。

他所給我看的那首詩底題名便是我的記憶。

從這首詩起，望舒可說是在無數的歧途中間找到了一條浩浩蕩蕩的大路，而且樣地完成了。

爲自己製最合自己的腳的鞋子

—— 零札七

的工作。爲了這個原故，望舒第一次出集子即命曰『我底記憶』，這一回重編詩集，也把牠放在頭上，而屬於前一個時期的雨巷等篇卻也像舊錦囊那一輯一樣地全部刪掉了。

這以後，祇除了格調一天比一天蒼老，沉着，一方面又漸次地能夠開徑自行，擺脫下許多外來的影響之外，我們便很難說望舒底詩作還有什麼重大的改變；即使有，那也不再是屬於形式的問題。我們就是說，望舒底作風從我的記憶這一首詩而固定，也

未始不可的。

正當藝術上的修養時期初次告一段落的時候，每一個青年人所逃不了的生活底糾紛便開始蜂擁而來。從一九二七到一九三二去國為止的這整整五年之間，望舒個人的遭遇可說是比較複雜的。做人的苦惱，特別是在這個時代做中國人的苦惱，並非從養尊處優的環境裏長成的。望舒當然事事遭到，然而這一切，卻決不是雖然有時候學着世故而終於不能隨俗的望舒所能應付。五年的奔走，掙扎，當然盡是些徒勞的奔走和掙扎，祇替他換來了一顆空洞的心；此外，我們差不多可以說他是什麼也沒有得到的。不然，那麼這部望舒草便要算是最大的獲得了吧。

在苦難和不幸底中間，望舒始終沒有拋下的就是寫詩這件事情。這差不多是他靈魂底蘇息，淨化。從烏煙瘴氣的現實社會中逃避過來，低低地唸着

我是比天風更輕，更輕，

是你永遠追隨不到的。

林下的小語

這樣的句子，想像自己是世俗的網所網羅不到的，而藉此以忘記。詩對於望舒差不多已經成了這樣的作用。

前面剛說過，五年的掙扎祇替望舒換來了一顆空洞的心，他底作品裏充滿着虛無的色彩，也是無須乎我們來替他諱言的。本來，像我們這年歲的稍稍敏感的人，差不多誰都感到時代底重壓在自己底肩仔上，因而呐喊，或是因而幻滅，分析到最後，也無非是同一個根源。我們誰都是一樣的，我們底心裏誰都有一些虛無主義的種子；而望舒，他底獨特的環境和遭遇，卻正給予了這種子以極適當的栽培。

在我的記憶寫成的前後，我們看到望舒還不是絕望的。他雖像一位預言家似地料想着生命不像會有什「花兒果兒」，可是他到底還希望着

這今日的悲哀，

會變作來朝的歡快，

而有時候也的確以爲

在死葉上的希望又醒了。

他是還不至於弄到厭棄這充滿了『半邊頭風』和『不眠之夜』的塵世，而

渴望着回返

到那個天，到那個如此青的天，

對於天的懷鄉病

的程度。不幸一切希望都是欺騙，望舒是漸次地發覺得了。終於，連那個無可奈何的對

雨巷：不要這樣盈盈地相看

舊錦囊：可知

於天的希望也動搖起來，而且就是像很輕很輕的追隨不到的天風似地飄着也是令人疲倦的。我們如果翻到這本大體是照寫作先後排列的集子底最後，翻到那首差不多灌注着作者底整個靈魂的樂園鳥，便會有怎樣一副絕望的情景顯在我們眼前！在這小小的五節詩裏，望舒是把幾年前這樣渴望着回返去的『那個如此青的天』也懷疑了，而發出

自從亞當夏娃被逐後，

那天上的花園已荒蕪到怎樣了？

的問題來。然而這問題又誰能回答呢？

從樂園鳥之後，望舒直到現在都沒有寫過一首詩。像這樣長期的空白，從望舒開始寫詩的時候起一直到現在都不會有過。以後，望舒什麼時候能夠再寫詩是誰也不能猜度的；如果寫，寫出怎麼一種傾向的東西來也無從得知。不過這一點是很明顯的：

像這樣的寫詩法，對望舒自己差不多不再是一種慰藉，而也成爲苦痛了。這本來是生在這個時代的每一個誠懇的人底命運，我們也不必獨獨替望舒惋惜。

望舒在這個時候編成，原是再適當不過的；牠是搜集了我的記憶以下以迄今日的詩作底全部，凡四十一篇，末附以詩論零札十七條，這是蟄存從望舒底手册裏抄下來的一些斷片，給發表在現代二卷一期『創作特大號』上的。至於這篇序文，寫成後卻未經望舒目就要趕忙付排，草率之處，不知親切的讀者跟望舒自己肯原諒否。
揮汗寫成，我心裏還這樣惴惴着。

一九三三盛暑

杜衡

目次

序 杜衡

我的記憶 一

路上的小語 二

林下的小語 三

夜 四

獨自的時候 五

秋 六

對於天的懷鄉病.....
印象.....
到我這裏來.....
聖.....
祭日.....

煩憂.....
毛毛雨.....
百合子.....
聖.....
八重子.....
聖.....

夢都子.....
聖.....
我的素描.....
聖.....

單戀者.....
聖.....
老之將至.....
聖.....

煩憂.....
毛毛雨.....
百合子.....
聖.....
八重子.....
聖.....

夢都子.....
聖.....
我的素描.....
聖.....

單戀者.....
聖.....
老之將至.....
聖.....

煩憂.....
毛毛雨.....
百合子.....
聖.....
八重子.....
聖.....

夢都子.....
聖.....
我的素描.....
聖.....

單戀者.....
聖.....
老之將至.....
聖.....

煩憂.....
毛毛雨.....
百合子.....
聖.....
八重子.....
聖.....

夢都子.....
聖.....
我的素描.....
聖.....

秋天的夢

四九

前夜

一

我的戀人

二

村姑

三

野宴

四

三頂禮

五

二月

六

小病

七

款步一

八

款步二

九

過時

十

目次·四

有贈	一去
游子謠	夫
秋蠅	八一
夜行者	金
微辭	八三
妾薄命	全
少年行	七
旅思	七
不寐	七
深閉的園子	九
燈	一〇

尋夢者..... [62]

樂園鳥..... 102

附・詩論零札..... 111

望舒草

我的記憶

我的記憶是忠實於我的，
忠實得甚於我最好的友人。

牠生存在燃着的煙卷上，

牠生存在繪着百合花的筆桿上，

牠生存在破舊的粉盒上，

牠生存在頹垣的木莓上，

牠生存在喝了一半的酒瓶上，

在撕碎的往日的詩稿上，在壓乾的花片上，

在悽暗的燈上，在平靜的水上，

在一切有靈魂沒有靈魂的東西上，

牠在到處生存着，像我在這世界一樣。

牠是膽小的，牠怕着人們的喧囂，

但在寂寥時，牠便對我來作密切的拜訪。

牠的聲音是低微的，

但是牠的話卻很長，很長，

很長，很瑣碎，而且永遠不肯休：

牠的話是古舊的，老講着同樣的故事，

牠的音調是和諧的，老唱着同樣的曲子；

有時牠還模仿着愛嬌的少女的聲音，

牠的聲音是沒有氣力的，

而且還夾着眼淚，夾着太息。

牠的拜訪是沒有一一定的，

在任何時間，在任何地點，

時常當我已上牀，朦朧地想睡了；

或是選一個大清早，

人們會說牠沒有禮貌，

但是我們是老朋友。

牠是瑣瑣地永遠不肯休止的，

除非我淒淒地哭了，

或是沈沈地睡了，

但是我永遠不討厭牠，

因為牠是忠實於我的。

路上的小語

——給我吧，姑娘，那朵簪在你髮上的
小小的青色的花，

牠是會使我想起你的溫柔來的。

——牠是到處都可以找到的，

那邊，你瞧，在樹林下，在泉邊，

而牠又祇會給你悲哀的記憶的。

——給我吧，姑娘，你的像花一般燃着的，
像紅寶石一般晶耀着的嘴唇，
牠會給我蜜的味，酒的味。

——不，牠祇有青色的橄欖的味，
和未熟的蘋果的味，
而且是不給說謊的孩子的。

——給我吧，姑娘，那在你衫子下的

——給我吧，姑娘，那在你衫子下的

你的火一樣的，十八歲的心，
那裏是盛着天青色的愛情的。

——牠是我的，是不給任何人的，
除非有人願意把他自己底真誠的
來作一個交換，永恆地。

林下的小語

走進幽暗的樹林裏，
人們在心頭感到寒冷。
親愛的，在心頭你也感到寒冷嗎，
當你在我的懷裏，

而我們的唇又貼着的時候？

不要微笑，親愛的，

啼泣一些是溫柔的，

啼泣吧，親愛的，啼泣在我的膝上，

在我的胸頭，在我的頸邊：

啼泣不是一個短促的歡樂。

「追隨你到世界的盡頭，」

你固執地這樣說着嗎？

你在戲謔吧！你去追平原的天風吧！
我呢，我是比天風更輕，更輕，
是你永遠追隨不到的。

哦，不要請求我的無用心了！

你到山上去覓珊瑚吧，

你到海底去覓花枝吧；

什麼是我們的好時光的紀念嗎？

在這裏，親愛的，在這裏，

這沈哀，這絳色的沈哀。

夜

夜是清爽而温暖，

飘过的风带着青春和爱的香味，

我的头是靠在你裸着的膝上，

你想微笑，而我却想啜泣。

温柔的是缢死在你的髮丝上，

牠是那麼長，那麼細，那麼香；
但是我是怕着，那飄過的風
要把我們的青春帶去。

我們祇是被年海的波濤
挾着飄去的可憐的沈舟，
不要講古舊的綺膩風光了，
縱然你有柔情，我有眼淚。

我是害怕那飄過的風，

那帶去了別人的青春和愛的飄過的風，

牠也會帶去了我們底，
然後絲絲地吹入凋謝了的薔薇花叢。

獨自的時候

房裏會充滿過清朗的笑聲，
正如花園裏充滿過百合或素馨，
人在滿積着夢的灰塵中抽煙，
沈想着凋殘了的音樂。

在心頭飄來飄去的是什麼啊，

像白雲一樣地無定，像白雲一樣地沈鬱？
而且要對牠說話也是徒然的，

正如人徒然向白雲說話一樣。

幽暗的房裏耀着的祇有光澤的木器，
獨語着的煙斗也黯然緘默，

人在塵霧的空間揣摩着白潤的裸體
和燒着人的火一樣的眼睛。

爲自己悲哀和爲別人悲哀是同樣的事，
雖然自己的夢是和別人的不同，

但是我知道今天我是流過眼淚，

而窗外寂靜是悄悄地進來。

秋

再過幾日秋天是要來了，
默坐着，抽着陶製的煙斗
我已隱隱聽見牠的歌吹
從江水的船帆上。

牠是在奏着管絃樂：

這個使我想起做過的好夢；
我從前認牠爲好友是錯了，
因爲牠帶了煩憂來給我。

林間的獵角聲是好聽的，
在死葉上的漫步也是樂事，
但是，獨身漢的心地我是很清楚的，
今天，我沒有這閑雅的興致。

我對牠沒有愛也沒有恐懼，
你知道牠所帶來的東西的重量，

我是微笑着，安坐在我的窗前，

當飄風帶着恐嚇的口氣來說：

秋天來了，

望舒先生！

對於天的懷鄉病

懷鄉病，懷鄉病，

這或許是一切

有一張有些憂鬱的臉，

一顆悲哀的心，

而且老是緘默着，

還抽着一支煙斗的

人們的生涯吧。

懷鄉病，哦，我啊，

我也許是這類人之一吧；

我呢，我渴望着回返

到那個天，到那個如此青的天，

在那裏我可以生活又死滅，

像在母親的懷裏，

一個孩子歡笑又啼泣。

我啊，我是一個懷鄉病者：

對於天的，對於那如此青的天的；

那裏，我是可以安憩地睡眠，

沒有半邊頭風，沒有不眠之夜，

沒有心的一切的煩惱，

這心牠已不是屬於我的，

而有人已把牠拋棄了

像人們拋棄了敝鳥一樣。

印像

是飄落深谷去的
幽微的鈴聲吧，
是航到煙水去的
小小的漁船吧，
如果是青色的真珠；
牠已墮到古井的閑水裏。

林梢閃着的頹唐的殘陽，
拖輕輕地斂去了

跟着臉上淺淺的微笑。

從一個寂寞的地方起來的，
迢遙的，寂寞的嗚咽，
又徐徐回到寂寞的地方，寂寞地。

到我這裏來

到我這裏來，假如你還存在着，
全裸着，披散了你的髮絲：

我將對你說那祇有我們兩人懂得的話。

我將對你說為什麼薔薇有金色的花瓣，
為什麼你有溫柔而馥郁的夢，

為什麼錦葵會從我們的窗間探首進來。

人們不知道的一切我們都會深深了解，
除了我的手的顫動和你的心的奔跳；

不要怕我發着異樣的光的眼睛，

向我來：你將在我的臂間找到舒適的臥榻。

可是，啊，你是不存在着了，

雖則你的記憶還使我溫柔地顫動，

而我是徒然地等待着你，每一個傍晚，
在菩提樹下，沈思地抽着煙。

祭日

今天是亡魂的祭日，

我想起了我的死去了六年的友人。

或許他已老一點了，悵惜他愛嬌的妻子，
他哭泣着的女兒，他剪斷了的青春。

他一定是瘦了，過着飄泊的生涯，在幽冥中，

但他的忠誠的目光是永遠保留着的，

而我還聽到他往昔的熟稔有勁的聲音，

「快樂嗎，老戴？」（快樂唔，我現在已沒有了。）

他不會忘記了我：這我是很知道的，

因為他還來找我，每月一二次，在我夢裏，

他老是饒舌的，雖則他已歸於永恆的沈寂，

而他帶着憂鬱的微笑的長談使我悲哀。

我已不知道他的妻和女兒到那裏去了，

我不敢想起她們，我甚至不敢問他在夢裏；

當然她們不會過着幸福的生涯的，
像我一樣，像我們大家一樣。

快樂一點吧，因為今天是亡魂的祭日；
我已為你預備了在我算是豐盛了的晚餐，
你可以找到我園裏的鮮果，
和那你所嗜好的陳威士忌酒。
我們的友誼是永遠地柔和的，
而我將和你談着幽冥中的快樂和悲哀。

煩憂

說是寂寞的秋的悒鬱，
說是遼遠的海的懷念。
假如有人問我煩憂的原故，
我不敢說出你的名字。

我不敢說出你的名字，

假如有人問我煩憂的原故：
說是遼遠的海的懷念，
說是寂寞的秋的危慄。

百合子

百合子是懷鄉病的可憐的患者，

因為她的家是在燦爛的櫻花叢裏的；

我們徒然有百尺的高樓和沈迷的香夜，

但溫煦的陽光和樸素的木屋總常在她緬想中。

她度着寂寂的悠長的生涯，

她盈盈的眼睛茫然地望着遠處；
人們說她冷漠的是錯了，

因為她沈思的眼裏是有着火燄。

她將使我爲她而憔悴嗎？
或許是的，但是誰能知道？

有時她向我微笑着，

而這憂鬱的微笑使我也墜入懷鄉病裏。

她是冷漠的嗎不。

因為我們的眼睛是祕密地交談着；

而她是醉一樣地合上了她的眼睛的，
如果我輕輕地吻着她花一樣的嘴脣。

八重子

八重子是永遠地憂鬱着的，
我怕她會鬱瘦了她的青春。
是的，我爲她的健康羈縛着，
尤其是爲她的沈思的眸子。

髮的香味是簪着遼遠的戀情，

遼遠到要使人流淚；

但是要使她歡喜，我祇能微笑，
祇能像幸福者一樣地微笑。

因為我要使她忘記她的孤寂，
忘記繫繫着她的渺茫的鄉思，
我要使她忘記她在走着
無盡的，寂寞的淒涼的路。

而且在她的脣上，我要爲她祝福，
爲我的永遠憂鬱着的八重子，

我願她永遠有着意中人的臉，
春花的臉，和初戀的心。

夢都子

致霞村

她有太多的蜜餞的心——
在她的手上，在她的脣上；
然後跟着口紅，跟着指甲，
印在老紳士的頰上，
刻在醉少年的肩上。

我們是她年青的爸爸，誠然，

但也害怕我們的女兒到懷裏來撒嬌，
因為在蜜餞的心以外，

她還有蜜餞的乳房，

而在撒嬌之後，她還會放肆。

你的襯衣上已有了貢矢的心，
而我的指上又有了紙捻的約指，
如果我愛惜我的秀髮，
那麼你又該受那心願的忤逆。

我的素描

遼遠的國土的懷念者，
我，我是寂寞的生物。

假如把我自己描畫出來，
那是一幅單純的靜物寫生。

我是青春和衰老的集合體，
我有健康的身體和病的心。

在朋友間我有爽直的聲名，
在戀愛上我是一個低能兒。

因為當一個少女開始愛我的時候，

我先就要慄然地惶恐。

我怕着溫存的眼睛，
像怕初春青空的朝陽。

我是高大的，我有光輝的眼；
我用爽朗的聲音恣意談笑。

但在悒鬱的時候，我是沈默的，
悒鬱着，用我二十四歲的整個的心。

單戀者

我覺得我是在單戀着，

但是我不知道是戀着誰：

是一個在迷茫的煙水中的國土嗎，

是一枝在靜默中零落的花嗎，

是一位我記不起的陌路麗人嗎？

我不知道。

我知道的是我的胸腔脹着，
而我的心悸動着，像在初戀中。

在煩倦的時候，

我常是暗黑的街頭的躊躇者，
我走遍了囂嚷的酒場，

我不想回去，好像在尋找什麼。

飄來一絲媚眼或是塞滿一耳膩語，

那是常有的事。

但是我會低聲說：

「不是你！」然後踉蹌地又走向他處。

人們稱我爲「夜行人，
儘使吧，這在我是一樣的；
真的，我是一個寂寞的夜行人，
而且又是一個可憐的單戀者。

老之將至

我怕自己將慢慢地慢慢地老去
隨着那遲遲寂寂的時間，

而那每一個遲遲寂寂的時間，
是將重重地載着無量的悵惜的。

而在我堅而冷的圈椅中，在日暮，

我將看見，在我桺花的眼前

飄過那些模糊的暗淡的影子：

一片嬌柔的微笑，一隻纖纖的手，

幾雙燃着火焰的眼睛，

或是幾點耀着珠光的眼淚。

是的，我將記不清楚了：

在我耳邊低聲輕語着

「在最適當的地方放你的嘴唇」的，

是那櫻花一般的櫻子嗎？

那是姍麗若嗎，飄着懶倦的眼

望着她已卸了的錦綵的鞋子？……
這些，我將都記不清楚了，

因為我老了。

我說，我是擔憂着怕老去，
怕這些記憶彌殘了，
一片一片地像花一樣，
祇留着垂枯的枝條，孤獨地。

秋天的夢

遙遙的牧女的羊鈴

搖落了輕的樹葉。

秋天的夢是輕的，

那是窈窕的牧女之戀。

於是我的夢是靜靜地來了，
但卻載着沈重的昔日。

唔，現在我是有一些寒冷，
一些寒冷和一些憂鬱。

前夜

一夜的紀念，呈吶鷗兒

在比志步爾暨碇的前夜，
托密的衣袖變作了手帕，
她把眼淚和着唇脂拭在上面，
要爲他壯行色，更加一點粉香。

明天會有太淡的煙和太淡的酒，

和磨不損的太堅固的時間，

而現在，她知道應該有怎樣的忍耐：

托密已經醉了，而且疲倦得可憐。

這的橙花香味的南方的少年，

他不知道明天祇能看見天和海——

或許在「家，甜蜜的家」裏他會康健些，
但是他的溫柔的親戚卻要更瘦，更瘦。

我的戀人

我將對你說我的戀人，

我的戀人是一個羞澀的人，
她是羞澀的，有着桃色的臉，
桃色的嘴唇，和一顆天青色的心。

她有黑色的大眼睛，

那不敢凝看我的黑色的大眼睛——
不是不敢，那是因為她是羞澀的；
而當我依在她胸頭的時候，
你可以說她的眼睛是變換了顏色，
天青的顏色，她的心的顏色。

她有纖纖的手，

牠會在我煩憂的時候安撫我，
她有清朗而愛嬌的聲音，
那是祇向我說着溫柔的，
溫柔到銷熔了我的心的話的。

她是一個靜嫋的少女，

她知道如何愛一個愛她的人，
但是我永遠不能對你說她的名字，
因為她是一個羞澀的戀人。

村姑

村裏的姑娘靜靜地走着，
提着她的蝕着青苔的水桶；
濺出來的冷水滴在她的跣足上，
而她的心是在泉邊的柳樹下。
這姑娘會靜靜地走到她的舊屋去，

那在一棵百年的冬青樹蔭下的舊屋，
而當她想到在泉邊吻她的少年，

她會微笑着，抿起了她的嘴唇。

她將走到那古舊的木屋邊，

她將在那裏驚散了一羣在啄食的瓦雀，

她將靜靜地走到廚房裏，

又靜靜地把水桶放在乾篩邊。

她將幫助她的母親造飯，

而從田間回來的父親將坐在門檻上抽煙，

她將給豬圈裏的豬餵食，

又將可愛的雞趕進牠們的窯裏去。

在暮色中吃晚飯的時候，

她的父親會談着今年的收成，
他或許會說到她的女兒的婚嫁，
而她便將羞怯地低下頭去。

她的母親或許會說她的懶惰

(她打水的遲延便是一個好例子，)
但是她會不聽到這些話，

因為她在想着那有點魯莽的少年。

野宴

對岸青葉蔭下的野餐，
祇有百里香和野菊作伴；
河水已洗滌了礙人的禮儀，
白雲遂成爲飄動的天幕。

那裏有木葉一般綠的薄荷酒，

和你所愛的芬芳的臘味，
但是這裏有更可口的蘆筍
和更新鮮的乳酪。

我的愛牠的草的小姐，
你是知味的美食家；
先嘗這開胃的飲料，
然後再試那豐盛的名菜。

三項禮

引起寂寂的旅愁的，
翻着輕浪的暗暗的海，
我的戀人的髮，
受我懷念的頂禮。

戀之色的夜合花，

挑遠的夜合花，
我的戀人的眼，
受我沈醉的頂禮。

給我苦痛的蟬的，

苦痛的但是歡樂的蟬的，
你小小的紅翅的蜜蜂，
我的戀人的唇，
受我怨恨的頂禮。

二月

春天已在野菊的頭上逡巡着了，

春天已在斑鳩的羽上逡巡着了，

春天已在青溪的藻上逡巡着了，
綠蔭的林遂成爲戀的衆香國。

於是原野將聽倦了謠話的交換，

而不載重的無邪的小草
將醉着溫軟的體的甜香

於是，在暮色溟溟裏

我將聽了最後一個游女的惋歎，
拈着一枝蒲公英緩緩地歸去。

小病

從竹簾裏漏進來的泥土的香
在淺春的風裏牠幾乎凝住了；
小病的人嘴裏感到了萐苜的脆嫩，
於是遂有了家鄉小園的神往。

小園裏陽光是常在萋薹的花上吧，

細風是常在細腰蜂的翅上吧，

病人吃的葷腥的葉子許被蟲蛀了，

而雨後的基業卻許已有甜味的嫩芽了。

現在，我是害怕那使我脫髮的寶石了，

就是那滑膩的海蠣般美味的小食也得戒戒，

因為小病的身子在淺春的風裏是軟弱的，
況且我又神往於家園陽光下的萬物。

款步

這裏是愛我們的蒼翠的松樹，

牠曾經遮過你的羞澀和我的膽怯，

我們的這個同謀者是有一個好記心的，
現在，牠還向我們說着舊話，但並不抑揄。

還有那多嘴的深草間的小溪，

我不知道牠今天爲什麼緘默：
我不看見牠，或許牠已換一條路走了，
饒舌着，施施然繞着小村而去了。

這邊是來做夏天的客人的閑花野草，
牠們是穿着新裝，像在婚筵裏，
而且在微風裏對我們作有禮貌的禮敬，
好像我們就是新婚夫婦。

我的小戀人，今天我不對你說草木的戀愛，
卻讓我們的眼睛靜靜地說我們自己底，

而且我要用我的舌頭封住你的小嘴脣了，
如果你再說：我已聞到你的願望的氣味。

款步二

答應我繞過這些木柵，
去坐在江邊的遊椅上。
嚼着沙岸的永遠的波浪，
總會從你投出着的素足
撼動你抿緊的嘴唇的。
而這裏，鮮紅并寂靜得

與你底嘴脣一樣的楓林間，
雖然殘秋的風還未來到，
但我已經從你的緘默裏，
覺出了牠的寒冷。

過時

說我是一個在懷惜着，
懷惜着好往日的少年吧，
我唱着我的嶄新的小曲，
而你卻揶揄多麼「過時！」

是呀，過時了，我的「單戀女」

都已經變作婦人或是母親，
而我，我還可憐地年輕——
年輕不吧，有點靠不住。

是呀，年輕是有點靠不住，
說我是有一點老了吧！

你祇看我拿手杖的姿態

牠會告訴你一切，而我的眼睛亦然。

老實說，我是一個年輕的老人了；
對於秋草秋風是太年輕了，

而對於春月春花卻又太老。

有贈

誰會爲我束起許多花枝
燦爛過又顚頽了的花枝
誰會爲我穿起許多淚珠？
又傾落到夢裏去的淚珠？

我認識你充滿了怨恨的眼睛：

我知道你願意藏在幽暗中的話語，

你引我到了一個夢中，

我卻又在另一個夢中忘了你。

我的夢和我的遺忘中的人，

哦，受過我暗自祝福的人，

終日有意地灌溉着薔薇，

我卻無心地讓寂寞的蘭花愁謝。

游子謠

海上微風起來的時候，
暗水上開遍青色的薔薇。

——游子的家園呢？

離門是蜘蛛的家，
土牆是薜荔的家，

枝繁葉茂的果樹是鳥雀的家。

遊子卻連鄉愁也沒有，

他沈浮在鯨魚海蚌間：

讓家園寂寞的花自開自落吧。

因為海上有青色的薔薇，

游子要繫繫他冷落的家園嗎？

還有比薔薇更清麗的旅伴呢。

清麗的小旅伴是更甜蜜的家園，

游子的鄉愁在那裏徘徊躊躇。
唔，永遠沈浮在鯨魚海鱺間吧。

秋蠅

木葉的紅色，
木葉的黃色，
木葉的土灰色：
窗外的下午！
用一雙無數的眼睛，

衰弱的蒼蠅望得昏眩。

這樣窒息的下午啊！

牠無奈地搔着頭搔着肚子。

木葉，本葉，木葉，

無邊木葉蕭蕭下。

玻璃窗是寒冷的冰片了，

太陽祇有蒼茫的色澤。

巡迴地散一次步吧！

牠覺得牠的腳軟。

紅色，黃色，土灰色，

昏眩的萬華筒的圖案啊！

迢遙的聲音，古舊的，

大伽藍的鐘磬？天末的風？

蒼蠅有點僵木，

這樣沈重的翼翅啊！

飄下地，飄上天的木葉旋轉着，
紅色，黃色，土灰色的錯雜的迴輪。

無數的眼睛漸漸模糊，昏黑，
什麼東西壓到輕紺的翅上，
身子像木葉一般地輕，
載在巨鳥的翅膀上嗎？

夜行者

這裏他來了夜行者！

冷清清的街上有沈着的跫音，
從黑茫茫的霧，
到黑茫茫的霧。

夜的最熟稔的朋友，

他知道牠的一切瑣碎，

那麼熟稔，在牠的薰陶中

他染了牠一切最古怪的脾氣。

夜行者是最古怪的人。

你看他走在黑夜裏：

戴着黑色的氈帽，

邁着夜一樣靜的步子。

微辭

園子裏蝶褪了粉蜂褪了黃，

則木葉下的安息是允許的吧，

然而好弄玩的女孩子是不肯休止的，

「你瞧我的眼睛，」她說，「牠們恨你！」

女孩子有恨人的眼睛，我知道，

她還有不潔的指爪，

但是一點恬靜和一點懶是需要的，
祇瞧那新葉下靜靜的蜂蝶。

魔道者使用蔓陀羅根或是枸杞，
而人卻像花一般地順從時序，
夜來香嬌妍地開了一個整夜，
朝來送入溫室一時能重鮮嗎？

園子都已恬靜，

蜂蝶睡在新葉下，

遲遲的永晝中

無厭的女孩子也該休止。

妾薄命

一枝，兩枝，三枝，

牀巾上的圖案花

為什麼不結菓子啊！

過去了：春天，夏天，秋天。

明天夢已凝成了冰柱；

還會有溫煦的太陽嗎？

縱然有溫煦的太陽，跟着簪溜，

去尋墜夢的玲瓏吧！

少年行

是簪花的老人呢，

灰暗的籬笆披着蔥蘿；

舊曲在顫動的枝葉間死了，

新蛻的蟬用單調的生命廣續。

結客尊歡都成了後悔，
還要學少年的行蹤嗎？

平靜的天，平靜的陽光下，
爛熟的菓子平靜地落下來了。

旅思

故鄉蘆花開的時候，
旅人的鞋跟染着征泥，
黏住了鞋跟，黏住了心的征泥，
幾時經可愛的手拂拭？

棧石星飯的歲月，

驟山驟水的行程：

祇有寂靜中的促織聲，
給旅人嘗一點家鄉的風味。

不寐

在沈靜底音波中，
每個愛嬌的影子
在眩暈的腦裏
作瞬間的散步；
祇是短促的瞬間，

然後列成桃色的隊伍，
月移花影地淡然消溶；
飛機上的閱兵式。

掌心抵着炎熱的前額，
腕上有急促的溫息；
是那一宵的覺醒啊？
這種透過皮膚的溫息。

讓沈靜底最高的音波
來震破脆弱的耳膜吧。

窒息的白色的帳子，牆……
什麼地方去喘一口氣呢？

深閉的園子

五月的園子

已花繁葉滿了，

濃蔭裏卻靜無鳥喧。

小徑已鋪滿苔蘚，

而籬門的鎖也鏽了——

主人卻在迢遙的太陽下。

在迢遙的太陽下，
也有璀璨的園林嗎？

陌生人在籬邊探首，
空想着天外的主人。

燈

士爲知已者用，

故承恩的燈

遂做了戀的同謀人：

作憧憬之霧的

青色的燈，

作色情之屏的

桃色的燈。

因為我們知道愛燈，
如仁者樂山，智者樂水，
爲供牠的法眼的鑑賞
我們展開祕藏的風俗畫；
燈卻不笑人的風魔。

在燈的友愛的光裏，
人走進了美容院；
千手千眼的技師，

替人勾着最宜雅的脂粉，
於是我們便自不暇給。

太陽祇發着學究的教訓，
而燈光卻作着親切的密語，
至於交頭接耳的暗黑，
就是饕餮者的施主了。

尋夢者

望舒草 • 一〇四

夢會開出花來的，

夢會開出嬌妍的花來的：

去求無價的珍寶吧。

在青色的大海裏，

在青色的大海的底裏，

深藏着金色的貝一枚。

你去攀九年的冰山吧，
你去航九年的旱海吧，
然後你達到那金色的貝。

牠有天上的雲雨聲，
牠有海上的風濤聲，
牠會使你的心沈醉。

把牠在海水裏養九年，

把牠在天水裏養九年，

然後，牠在一個暗夜裏開綻了。

當你鬢髮斑斑了的時候，

當你眼睛朦朧了的時候，

金色的貝吐出桃色的珠。

把桃色的珠放在你懷裏，

把桃色的珠放在你枕邊，

於是一個夢靜靜地昇上來了。

你的夢開出花來了。

你的夢開出嬌妍的花來了，
在你已衰老了的時候。

樂園鳥

飛着，飛着，春夏秋冬，

晝夜，沒有休止，

華羽的樂園鳥，

這是幸福的雲游呢，
還是永恆的苦役？

渴的時候也飲露，

飢的時候也飲露，

華羽的樂園鳥，

這是神仙的佳餚呢，

還是爲了對於天的鄉思。

是從樂園裏來的呢，

還是到樂園裏去的？

華羽的樂園鳥，

在茫茫的青空中，

也覺得你的路途寂寞嗎？

假使你是從樂園裏來的，

可以對我們說嗎，

華羽的樂園鳥，

自從亞當夏娃被逐後，

那天上的花園已荒蕪到怎樣了？

附：詩論零札

詩不能借重音樂，牠應該去了音樂的成分。

一

詩不能借重繪畫的長處。

二

單是美的字眼的組合不是詩的特點。

三

象徵派的人們說：『大自然是被淫過一千次的娼婦。』但是新的娼婦安知不會被淫過一萬次。被淫的次數是沒有關係的，我們要有新的淫具，新的淫法。

四

詩的韻律不在字的抑揚頓挫上，而在詩的情緒的抑揚頓挫上，即在詩情的程度

上。

六

新詩最重要的是詩情上的 nuance 而不是字句上的 nuance。

七

韻和整齊的字句會妨礙詩情，或使詩情成爲畸形的。倘把詩的情緒去適應呆滯的，表面的舊規律，就和把自己的足去穿別人的鞋子一樣。愚劣的人們削足適履，比較聰明一點的人選擇較合腳的鞋子，但是智者卻爲自己製最合自己的腳的鞋子。

八

詩不是某一個官感的享樂，而是全官感或超官感的東西。

九

新的詩應該有新的情緒和表現這情緒的形式。所謂形式，決非表面上的字的排

列，也決非新的字眼的堆積。

十

不必一定拿新的事物來做題材（我不反對拿新的事物來做題材）舊的事物中也能找到新的詩情。

十一

舊的古典的應用是無可反對的，在牠給予我們一個新情緒的時候。

十二

不應該有祇是炫奇的裝飾癖，那是不永存的。

十三

詩應該有自己的*originality*，但你須使牠有*cosmopolite*性，兩者不能缺一。

十四

詩是由真實經過想像而出來的，不單是真實，亦不單是想像。

十五

詩應當將自己的情緒表現出來，而使人感到一種東西，詩本身就像是一個生物，不是無生物。

十六

情緒不是用攝影機攝出來的，牠應當用巧妙的筆觸描出來。這種筆觸又須是活的，千變萬化的。

十七

祇在用某一種文字寫來，某一國人讀了感到好的詩，實際上不是詩，那最多是文字的魔術。真的詩的好處並不就是文字的長處。

皇舒草

實價五元

著作者 戴望舒
發行者 洪雪帆
印刷者 現代印刷公司
出版者 現代書局

總發行所

上海四馬路

現代書局

分店

漢廣北南
口州平京

香杭廈福州
港州門州

重九開洛陽
慶江封

雲汕成鄭
南頭都州

版權所有
不准翻印

1933, 8, 15, 初版

1—2000冊

No. 0357

